

没有沙龙的以色列

前进党只有尽快将沙龙的政治“遗产”落实为具体的政策纲领，才能在三足鼎立的以色列政坛中立于不败之地



胡德·奥尔默特
以色列代总理

曾任耶路撒冷市长，2003年加入沙龙政府。在利库德集团中是沙龙最亲密以及最能直言不讳的盟友，也是沙龙加沙撤军计划的坚定支持者，紧随沙龙其后加入“前进党”。



希蒙·佩雷斯
以色列前总理、工党前主席

1994年，与总理拉宾和阿拉法特一起，获得诺贝尔和平奖。2005年初率工党加入沙龙联合政府，并任副总理一职，在沙龙组建新党后，仍表示将在2006年大选支持前进党。



阿米尔·佩雷茨
以色列工党主席

来自摩洛哥的以色列移民，当选工党主席前为以总工会主席，他在很大程度上代表了以相对贫穷、边缘化犹太人的利益。当选工党主席后表示要率工党退出沙龙联合政府。



本雅明·内塔尼亚胡
以色列前总理、利库德集团主席

沙龙长期的政治对手，为反对沙龙的加沙撤离计划，辞去沙龙内阁财政部长职务；在沙龙退出利库德集团另组新党之后，他取而代之成为利库德集团新掌门。



利夫尼
以色列司法部长

沙龙核心班子中官职最高的女性，主张采取向巴勒斯坦让出部分占领土地的务实策略，呼吁国际社会对巴勒斯坦施加压力，谋求解除哈马斯和其他武装组织的武装。

★ 本刊记者 / 刘婉媛

带领新组建的新党前进党夺取3月大选的胜利并再次执政，以顺利地推行单边行动计划，这是沙龙的下一个行动计划。现在谁来实现这个计划？

在短短的时间里，退出利库德集团组建新党的沙龙，还没有来得及制定前进党的具体纲领，没有部署政党的机构设置，没

有给他手下的精兵强将们排定座次。

美国总统杜鲁门曾说，他在担任罗斯福总统的副手的时候，每天的重要工作是早起给罗斯福打电话问安。直到有一天，罗斯福回答说他感到不舒服，于是，杜鲁门从此担当起总统的重任。而沙龙身边就是缺少一个没事时天天给他问安，有事时能立刻挑大梁的继承者。



前进阵营：以色列总理沙龙（中）、副总理奥尔默特（上）、佩雷斯。

您的最『家』选择

家的感觉真好！



CHENGDU CHINA
中国成都

Executive 行政楼层

- 快捷方便的入住/退房手续
- 免费上网服务
- 免费享用下午茶和鸡尾酒时光
- 每次入住可免费使用行政楼层洽谈室一次
- 为您提供各种代办服务和个性化服务

地址：中国四川成都太升南路53-57号
电话：(028)82988888

谁是沙龙的继承者

在去年11月底退出利库德集团时，沙龙带走了该集团在内阁中的4名部长和9名国会议员，其中最重要的成员有副总理、财政部长奥尔默特和司法部长利夫尼等。

沙龙住院后，副总理奥尔默特被任命为以色列代总理。现年60岁的奥尔默特曾任耶路撒冷市长，被认为是一位务实派人士。奥尔默特在前进党中的资历仅次于沙龙，但在枭雄辈出的以色列政坛，奥尔默特显得十分不起眼。此外，沙龙并没有明确认定，甚至从未暗示奥尔默特是前进党第二号人物，因此，前进党要员们对拥立奥尔默特接替沙龙仍有所保留。

47岁的司法部长利夫尼女士也成为人们关注的焦点。利夫尼深得沙龙的信任，在以色列公众中有着良好的口碑，但她毕竟资历尚浅，羽翼未丰。据以色列媒体报道，利夫尼已经向奥尔默特承诺，如果沙龙无法重返政坛，她将支持奥担任前进党领导人。

越来越多的迹象表明，在没有更有力的竞争对手的情况下，奥尔默特很有可能接替沙龙成为前进党党首。

即使奥尔默特顺利成为前进党主席，他注定要在相当长时间内生活在沙龙的阴影之下。无论是个人影响力还是号召力，他不可能与沙龙相提并论，因此，在一些重大问题的决策上（以色列安全问题），奥尔默特要耐心寻求团队的帮助与支持。

前进党及其新领导人面临的另一个棘手问题，将是议会选举参选人名单问题。因为制定这份名单等于给前进党党员们排名次。在没有一个强有力领导人牵头的情况下，前进党能否避免内讧甚至分裂，定出一份合理的参选名单，对于该党将是一个考验。

此外，沙龙一手缔造的前进党将支持中东和平路线图作为该党的原则路线，但迄今为止前进党还没有具体的施政纲领。在今年3月举行大选之前，前进党必须把沙龙的政治“遗产”落实为具体的行动措施，只有这样，才能继续获得选民的青睐。

美国《纽约时报》的评论员文章这样说：如果前进党能将沙龙单边行动计划的理念落实为一个持久的、公正的和平进程，那么，沙龙的历史地位将得到进一步的肯定，

而前进党也将被载入史册。

佩雷斯的选择

沙龙组建前进党的时候，成功地把他的政治盟友——以色列前总理、82岁的工党前主席佩雷斯收归帐下。

2005年11月，佩雷斯在以色列工党主席选举中意外败给全国总工会主席佩雷茨。由于佩雷斯在以色列政坛德高望重，获得相当多的选民支持，工党新任主席佩雷茨强烈希望他留在工党以壮大该党的声势。但在沙龙的呼唤之下，佩雷斯最终投奔沙龙阵营。不过，佩雷斯没有加入前进党，而是与沙龙商定将在其未来的政府中担任职务。

但关于佩雷斯在前进党中的地位问题，在沙龙中风之前并未谈及。

沙龙中风之后，工党再次呼吁佩雷斯归队。此时，前进党也非常担心，佩雷斯当初是为了沙龙而投奔前进党，如今沙龙不在，佩雷斯或许会撒手离去。如果发生这样的情况，将打击选民对前进党的信心，并还将给当初“叛逃”到前进党的前利库德集团成员树立一个坏的榜样，如果情况严重，甚至可能导致前进党的瓦解。

沙龙中风后，佩雷斯迟迟不就去留问题进行表态。即使是代总理奥尔默特特别会见并对他进行说服的时候，佩雷斯也没有表明立场。有些人甚至揣测，佩雷斯想代替沙龙，成为前进党的领导人。

以色列《国土报》援引一位不愿意透露姓名的前进党内阁部长的话说，“佩雷斯想给奥尔默特制造一种印象，即（工党主席）佩雷茨在求着他回去，因此筹码不在奥尔默特的掌握之中。但是，奥尔默特很坚决，他不会超越沙龙，给佩雷斯承诺更多的东西。”

对于外界的揣测，佩雷斯的助手回应称，前进党内部有些人企图打压佩雷斯。

1月8日，佩雷斯在耶路撒冷的一次会议上首次公开表示支持奥尔默特。

“（奥尔默特担任前进党领导人）是一个明智、正确的主意。即使沙龙无法回到总理的职位，奥尔默特接任总理，我也会支持他。”在随后接受美国有线新闻网采访时，佩雷斯这样说。佩雷斯还明确表示，他将代表前进党参加3月份举行的议会选举。

据以色列媒体报道，佩雷斯在前进党



2004年5月17日，约旦河西岸：以色列边防警察动用武力驱赶纳布卢斯的犹太人定居者。

参选名单中可能排在前五。如果前进党胜选获得组阁的机会，佩雷斯将在未来的政府中担任他所感兴趣的、涉及巴以问题的职位。

这正是沙龙当初给予他的许诺。

以色列政坛的三方演义

沙龙一个月前退出利库德集团，组建前进党，颠覆了以色列多年以来左右两股政治力量相互抗衡的传统格局，使以色列政坛呈现左、中、右三股势力并进的局面。

就在沙龙中风的前两天，利库德集团主席内塔尼亚胡宣布，该党四名在沙龙内阁中任职的部长将在1月8日辞职，分别是外

交部长、教育部长、农业部长和卫生部长。沙龙中风后，内塔尼亚胡宣布利库德集团四名部长将暂缓退出政府。

工党领导人佩雷茨也表示，工党将为稳定以色列政局做出努力。工党还宣布暂停该党为3月的议会选举所开展的竞选活动。

在非常时期，各方都要树立“识大体”的良好形象。但是，随着3月份的议会选举的日益临近，以色列政坛三股主要势力将展开激烈的角逐。

沙龙在位时，舆论普遍认为他将领导前进党获得胜利。但是沙龙的离去，将使以色列政坛的力量对比出现新的变化。以色列

第二电视台在1月8日进行的民意测验结果显示，如果以色列当时举行大选，奥尔默特领导下的前进党将获得议会120个席位中的37席，佩雷茨领导的工党将获得20席，而内塔尼亚胡领导的利库德集团将获得17席。

对比一个月前沙龙刚组建前进党时的民意测验结果（前进党40席，工党27席，利库德集团15席），工党的支持率下降最多，前进党的支持率也稍有下滑，利库德集团的支持率有所上升。

民意调查结果显示，沙龙中风并没有使大批选民放弃前进党。但分析家认为，目前，选民可能出于对沙龙的同情而支持前进



巴勒斯坦大选，至关重要

就在沙龙临危，失去执政能力之际，对巴勒斯坦来说非常重要的立法委员会选举即将开始。选举的结果，将可能使以色列同时面临来自巴以双方极端势力的暴力威胁

★ 文 / 秦轩

对沙龙的接任者而言，最大的麻烦之一就是是否让东耶路撒冷的巴勒斯坦人参加1月25日巴勒斯坦立法委员会选举的投票。

东巴勒斯坦1967年第三次中东战争时期被以色列占领。巴勒斯坦人认为，如成立巴勒斯坦国，则该地区应当为巴勒斯坦国的首都。

1月10日，以色列国防部长莫法兹表示，以色列政府将允许住在东耶路撒冷的巴勒斯坦人在当地邮局投票，但对于具体的技术问题，以色列高层还没达成最后一致。

此前一天，以色列公共安全部长吉德翁·埃兹拉（Gideon Ezra）宣布，巴勒斯坦国国会议员的候选人可以到东巴勒斯坦拉选票，进行选举宣传。但是他同时表示，任何哈马斯的人都不允许入内。

问题是，以色列代总理奥尔默特能否完成沙龙的承诺，让巴勒斯坦人有一个“公正”的选举。一些以色列人非常担心哈马斯会在巴勒斯坦国会大选中获胜。

“如果哈马斯获胜或者获得相当实力，以色列将面临大麻烦。”以色列反情报与国内安全局局长尤瓦尔·迪斯科（Yuval Diskin）1月3日对主管国际事务与国家安全的国会议员说。

阿巴斯已明确表示，如果以色列不允许东耶路撒冷被占领土的巴勒斯坦人投票，将推迟大选。“我们会一直等到1月24日。如果那时候以色列还是没有同意在东耶路撒冷举行选举，那么任何地方的选举都不会进行。”巴勒斯坦的副总理纳比勒·沙阿斯说。

选举能否如期举行

“推迟选举对于双方都没有好处。”哈

马斯的一名候选人加齐·哈马德（Ghazi Hamad）表示。他认为大选有可能会延迟。据他透露，法塔赫和哈马斯已经就可能出现的情况及对策进行了讨论。他表示一个可行的办法是在大选开始之前，先由哈马斯和巴解组织建立一个临时政府。

马哈茂德·阿勒-扎哈尔（Mahmoud Al-Zahar）是哈马斯在加沙地带的领导人之一，他表示，如果阿巴斯推迟大选将失去信任。“所有阻挠大选的人都会失败，选举将如期进行。”扎哈尔表示。

按计划，1月25日，巴勒斯坦立法委员会将举行10年来首次选举。此次选举，加沙地带、约旦河西岸和东耶路撒冷的巴勒斯坦人都将能够参与。新的立法委员会席位将从目前的88个扩大到132个。

立法委员会是巴勒斯坦权力机关的立法机构，这一届巴勒斯坦立法委员会是1996年1月20日——巴勒斯坦历史上首次大选中选举产生的，其中法塔赫（巴勒斯坦民族解放运动）占据68个席位，为委员会的绝对多数。但是，一些新党派开始出现，其中包括未来党、独立巴勒斯坦等和哈马斯。1996年的大选，哈马斯拒绝参加。但是在2005年，哈马斯在地方选举中获得相对成功。有迹象表明哈马斯将在2006年的这次选举中成为一支较大的政治势力。

在2002年，巴民族权力机构主席阿拉法特签署巴勒斯坦的准宪法——基本法。根

党。但如果前进党不能在短时间内确定沙龙的继任者并制定具体的政策纲领，选民的同情心可能随着时间流逝而减弱。

中国国际问题研究所中东问题专家董漫远在接受本刊采访时认为，3月的以色列议会选举结果目前还难以预测。此外，以色列安全问题也将是决定大选结果的一个关键因素——如果以色列的安全形势有所动荡，如果巴勒斯坦激进组织的袭击活动增加，以色列社会就会向右倾斜。

如果发生这种情况，以色列将重演11年前拉宾遇刺后的一幕。届时，最大的受益者还是内塔尼亚胡。

★

